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Résumé :

Les pratiques sylvicoles en faveur de la bioditérpieuvent avoir un impact économique
positif ou négatif sur la gestion d’'une propriéttdstiere. L'analyse colts-bénéfices permet
d’évaluer cet impact, en comparant les dépensescettes realisées au cours d’un itinéraire
sylvicole classique avec celles d’une pratique dauriodiversité.

La mise en ceuvre de cette méthode économique iteckssonnaitre d’'une part toutes les
recettes et tous les frais intervenant au coursdtinéraire classique, et d’autre part les
dépenses et recettes induites par la pratique étudi

Or, les bénéfices écologiques et sylvicoles retigs pratiques sont encore mal connus, donc
difficilement chiffrables. Par ailleurs, le résuitadu calcul économique dépend de la
sensibilité de chaque individu au long terme, tigglpar le choix du taux d’actualisation.

Dans cet article, nous présentons une méthodeefacinettre en ceuvre, sur la base de deux
pratiques en faveur de la biodiversité : la miseptace d'ilots de vieillissement et le maintien
des rémanents d'exploitation sur coupe

Introduction

Si les aspects pratigues de la mise en ceuvre damyms sylvicoles favorables a la
biodiversité sont de mieux en mieux connus et desuiés (Gosselin & Paillet, a paraitre), il
n'en va pas de méme pour leurs répercussions ééguesn Pourtant, les codts ou les
bénéfices qui en résultent sont un élément impodara décision du propriétaire.

Evaluer limpact économique d’'une pratique en faveée la biodiversité repose sur une
comparaison économique d’un itinéraire sylvicoleluant cette pratique a un itinéraire
sylvicole classique. Le critere de comparaisonlediénéfice actualisé simple (BAS) aussi
appelé valeur actualisée nette (VAN) de chaquériiine, c'est a dire la somme actualisée de
toutes les recettes et dépenses futures. Le adorg bénéfice actualisé simple nécessite donc
de connaitre l'impact des pratiques en faveur deodiversité sur les dépenses et recettes a
venir.

La méthode et les éléments nécessaires au catounlk sketaillés dans le cas de deux pratiques
sylvicoles conseillées pour la préservation deidaibersité : les flots de vieillissement et le
maintien de rémanents d’exploitation sur coupe (@ler, 2008). Dans chacun des cas



présentés nous détaillons les conséquences datiguar adoptée sur les recettes et dépenses
futures, puis nous expliquons la méthode pour tedde BAS de chaque itinéraire.

Cas des ilots de vieillissement

Les gros et vieux bois abritent une biodiversitgreaylique abondante et variée. Le maintien
d’flots de gros bois lors de la récolte d’'un peopet arrivé a maturité permet de conserver et
de laisser vieillir de gros arbres, amenés a hébelg telles espéces.

Eléments de méthodologie

La mise en place d'lots de vieillissement consistecretement a différer I'exploitation par un
allongement de I'age d'exploitabilité sur la swfale I'llot. La principale conséquence de
cette pratique est donc de vendre plus tard desneas de bois plus importants.

D'un point de vue économique, l'estimation du cdét Illot revient a comparer deux
sylvicultures avec des ages d'exploitation diff&gebe critere utilisé est alors un BAS calculé
en répétant l'itinéraire a l'infini, de maniere angparer les deux itinéraires sur un pas de
temps équivalent : on parle alors de Bénéfice Aigfian Séquence Infinie (BASI). Selon la
formule dite de « Faustmann », le BASI correspottal \éaleur du fonds (sol nu). La mise en
ceuvre de la pratique influe sur la rentabilité adorét, donc sur sa valeur de fonds (valeur
marchande). Ainsi, la valeur du fonds lorsque kot une sylviculture classique differe de la
valeur du fonds de la propriété lorsque I'on metpdace une pratigue en faveur de la
biodiversite.

Pour calculer la valeur du fonds dans le scénaiceterence (sans ilot) et la valeur du fonds
aprés adoption de la pratique, deux méthodes peétrenenvisagées :
- soit on fixe le taux d'actualisation, et on dédaitvaleur du fonds (sans ilot et avec
flot) grace aux flux de recettes et dépenses dasuoe des sylvicultures étudiées.
- soit on fixe la valeur du fonds dans le scénaritsSbot. Grace aux flux de recettes et
dépenses et a la formule de Faustmann, on dédudléar du taux d'actualisation.
Puis, avec le taux d'actualisation et le flux deeties et dépenses de la sylviculture
avec flot, on calcule la valeur du fonds avecdmvieillissement.

Le choix de l'une ou l'autre de ces méthodes dédentk qui est le plus facile a déterminer
par le propriétaire : son taux d'actualisationawudleur du fonds.

Le calcul pas a pas

. Les données nécessaires

Pour réaliser le calcul, il faut connaitre I'échéan des recettes et dépenses intervenant au
cours de l'itinéraire sylvicole, ainsi que la valedu fonds forestier. On peut se baser sur
'exemple de plan comptable présenté dans lartit@uelques outils pour le calcul
economique en forétsachant qu’il est nécessaire de connaitre la daaquelle intervient
chaque dépense ou recette afin de I'actualisepli® dans certains cas (zones Natura 2000
par exemple), les pratiques favorables a la bioditéeepeuvent bénéficier d’aides publiques,

il faut donc les inclure dans le bilan.

. La conception d’'un fichier de calcul

Le calcul peut étre réalisé sous un classeur Exadiout autre tableur. Quelle que soit la
complexité du calcul envisagé (calcul ponctuel darsas d’'une propriété dont les recettes et
dépenses sont toutes connues, ou simulations itéo¢am fichier dynamique), le principe
est le méme. On a besoin :



- des valeurs choisies pour les parameétres consthats ou recettes fixes annuelles ;

- du montant des frais ou recettes variables pouguhannée, et ce pour chaque type
de frais ou recette ;

- de deux tableaux de calcul, structurés a l'idemtidwun pour [l'itinéraire classique et
l'autre pour l'itinéraire allongé. Le taux d’actisdtion est saisi dans une case donnée
(ici G3). Le taux doit étre le méme pour les detiréraires que I'on cherche a
comparer.

Si I'on a choisi de fixer le taux d’actualisatiofuidt que le fonds, on indique cette valeur
dans la case correspondante. Si I'on envisage deirdéle taux du calcul, on indique une

valeur de taux d’actualisation fictive (par exem@hé) et on ajustera ensuite cette valeur
grace a la fonction "solveur" d’Excel. On imposesaique la cellule de calcul du BASI soit

égale a la valeur du fonds. La fonction solveued®ine la valeur de taux telle que I'égalité
fonds = BASI soit vérifiée.

Ensuite, on crée autant de colonnes qu'’il y a gedye dépense ou de recette, avec en plus la
colonne des années et trois colonnes de calauhe Igui fait le total des recettes et dépenses
annuelles (colonne total = recettes - dépenses3edande pour indiquer annuellement le
bénéfice actualisé simple, c'est-a-dire la somnsedépenses et des recettes actualisées a la
date 0, et la troisieme pour le calcul du BASI\fig 1 ci-dessous):

A | B | ¢ | b | E | F | G | H | [ | J
1 Calcul du BASI
2
3 Waleur du tawx d'actualisation 2.00%| Fonction solveur
Année | Travaux Fiscalité + Fra|s_de Aides Reve_nus Revenus | Total {[lo'n BAS BASI
4 assurance | gestion bois chasse | actualise)
b 0 180 15 G0 O #MN/A 40 -215 -215
6 10 #NAA 15 60 O #N/A 40 -38] =I5+HE/{1+taux A6 |
7 2 #A 15 60 O #MN/A 40 -35] -2a3]

Figue 1 : copie d'écran du Tableur

Dans ces tableaux de calcul, on indique dans chegle&ne le montant de la dépense ou
recette concernée. Pour chaque année, le BASmie&é&aen cours est calculé par itération :

-D
Formule 3 :BAS, =BAS; + Z%

Le BAS de la derniere année de l'itinéraire (clgssiou allongé) permet de calculer le BASI
grace a la formule :

n
.BASI= @+ x BA
Formule 4 : n n)
@+r)"-1
A | B | ¢ | b [ E | F | G | H [ 1] J

1 Calcul du BASI

2
3| Waleur du taux d'actualisation 2005 Fonction solveur

Année | Travaus Fiscalité + Frais_de Aides F{eue_nus Revenus | Total {fio'n BAS BASI
- assurance | gestion bois chasse | actualise)

#/A

100

Figure 2 : copie d'écran d'un tableur



Si I'on a choisi de fixer le taux d’actualisatiorb@rairement, on obtient immédiatement le
BASI (Figure 2) de l'itinéraire de référence etuwale l'itinéraire allongé (le taux doit étre le
méme pour les deux itinéraires).

Si I'on souhaite déduire le taux de I'égalité eritnads et BASI, on saisit la formule du BASI

de l'itinéraire de référence. Ensuite, grace awesol d’Excel, on impose que la cellule de
calcul du BASI doit étre égale a la valeur fixéaupke fonds (ici 1 250 €), en posant comme
cellule variable celle du taux d’actualisation (viogure 3).

Al B8 | & | ® | E] £ | & | #d ]| J
1 Calcul du BASI
L2 —
3 Waleur du taux d'actualisation i g *.Fcnc:tinn S0lveur
T T T = ' T T ]
: Fis Parameétres du solveur XK A
Année | Travaux | : BASH
e Cellie cble & definr: |AEN1 [T
1?_3 168" #h/A Egale &: OMax  OmMn (9 valeur: 1250 :
1-"3 169] #N/A Cellules variables: = = =
175 170 #/A i —
H78 710 =A EE .| [ foposer
R Contraintes: &
EEE bt Cptions
(78] 173[ #N/A r — L Qptecs |
173 174 #N/A
180 175[ #NIA ( I
181 176 #h/A Retahiir
182 177 #NiA : _
183 178 #N/A i )
g2 179 =NA
88 317136 [ ——

Figure 3 : Copie d'écran du tableur

Le taux obtenu doit étre utilisé pour le calculBASI de I'itinéraire avec pratique favorable a
la biodiversité. On connait alors le BASI de l'dénaire de référence et celui de l'itinéraire
avec pratique : la différence des deux corresponcbét (Si BASkssrence™ BASIpratiqud OU au
bénéfice (si BASkisrence< BASkraiqud résultant de la pratique. Pour ramener cetteuvale
totale & une valeur annuelle, on la multiplie patdux d’actualisation (calcul de I'annuité
constante équivalente ou rente annualisée Qielques outils pour le calcul économique en
forét").

Cas du maintien de rémanents aprés exploitation

Les rémanents d’exploitation (extrémités du houpment les compartiments de I'arbre qui
concentrent la plus grande partie des élémentsrauiréxtraits du sol par le végétal (Cacot
et al., 2005 ; Cacot et al., 2007). Aussi leur etgimn au moment des coupes peut-elle étre
néfaste au maintien de la fertilité du sol forestide plus, ces menus bois et branches
hébergent des corteges d’espéces saproxyliguesoquee retrouve pas forcément dans le
bois mort de plus gros diametre : laisser les r@misnsur place constitue donc une pratique
favorable a la biodiversité saproxylique. Mais dansontexte ou le marché porteur du bois-
énergie entraine une pression importante sur cetgource potentielle, la tendance consiste
de plus en plus a exploiter les rémanents, d'oumereace a la fois pour la biodiversité et la
fertilité des sols.

Eléments de méthodologie



La pratique en faveur de la biodiversité consisteailaisser les rémanents sur la parcelle
plutét que les vendre en bois énergie. La prengénsequence de cette pratique est donc une
réduction des recettes, due a I'absence de vertteidiénergie.

La vente des rémanents correspond a une exportdid@ments minéraux. Sur des sols
pauvres, cette exportation impliqgue une baissesddite, sauf si elle est compensée par des
apports minéraux spécifiqgues. Une seconde conséguda cette pratique est donc le
maintien de la fertilité, avec une possible écorem engrais.

Si I'on suppose que les apports en engrais compelsbaisse de fertilité potentielle, le colt
engendré par le maintien des rémanents est évaluta gomparaison des BASI des deux
itinéraires suivants :

Colt = BAS&ans valorisation des rémaner‘rrsBAS lavec valorisation des rémanents

Si le codt en engrais nécessaires pour éviter aissd de fertilité est supérieur aux recettes en
bois énergie, le maintien des rémanents est écaquament bénéfique. Ce cas se présente
plutét sur des sols chimiquement pauvres.

Si I'on suppose qu’une baisse de fertilité a llaugcolte des rémanents a un impact différent
sur le long terme et sur le court terme. Sur lgglerme il y a une baisse de fertilité de la
parcelle, donc une modification de l'itinéraireveyble et de I'age d'exploitation. A court
terme, l'impact est une augmentation des recettes & la vente du bois-énergie. La valeur du
terrain, quand les rémanents sont vendus, estriansode 2 termes : la valeur actualisée nette
des premiers cycles (ou la fertilité diminue), pleiBASI des cycles suivants (pour lesquels
la fertilité est supposée constante, mais rédudierapport au cas ou il y a maintien des
rémanents sur la parcelle), actualisé puisqueysssscommencent a la date N.

Le colt de la pratique est alors (voir formule -tiessous):

Formule 1.
Colt = BASLans valorisation des T [BASvalorisation, lers cycle's*' (BAS Ivalorisation, fertilité réduity(1+r)n)]

Le calcul pas a pas

* Les données nécessaires

En plus des données utilisées pour le calcul d¢s dle vieillissement, il faut disposer
des recettes issues de la récolte de rémanents, que les dépenses occasionnées par
d’éventuels apports minéraux compensatoires.

Deux cas de figure se présentent :

- Premier cas :on n’envisage pas de baisse de fertilité, raisosneun seul itinéraire
sylvicole suffit ;

- Second cas on envisage une baisse de fertilité consécutiveprélevement des
rémanents : la simulation repose donc sur I'enarmént de plusieurs itinéraires (un
par classe de fertilit€), probablement de plus les fpngs a mesure que la fertilité
diminue. Il est nécessaire de connaitre ces diffénénéraires.

» La conception d’un fichier de calcul
Premier cas :le principe de calcul est presque le méme que ceislien ceuvre pour
les ilots de vieillissement, & ceci pres qu'il esitile de se placer en séquence infinie.
Comparer les bénéfices actualisés suffit, puistue dompare un scénario avec récolte de
rémanents a un scénario sans cette récolte, semsdaer la durée de l'itinéraire sylvicole.



On saisit donc I'ensemble des parameétres nécessaire€alcul, puis I'on crée deux
tableaux de calcul du BAS contenant une colonnenées » et autant de colonnes qu’il y a
de dépenses et de recettes. Le BAS est calcuié&pation pour chaque ligne. On compare le
BAS de la derniere année de l'itinéraire avec técde rémanents a celui de litinéraire
dépourvu de récolte, et la différence constituedét ou le bénéfice retiré de la pratique
consistant a maintenir des rémanents en forét.

Second cas lorsque I'on envisage une baisse de fertilité countbée a I'exportation
des rémanents, on simule un passage d'une clageditit® a une autre plus faible et, de fait,
un passage d'un itinéraire sylvicole a un autreis dong. Cette succession d'itinéraires
sylvicoles intervient dans le tableau de calcuB&s : au lieu d’'un nombre d’années limité a
celui d’'un seul itinéraire, on I'étend a I'ensemldes itinéraires mis bout-a-bout. Puis on
calcule le BASI de litinéraire avec valorisatioesdrémanents et fertilité réduite. Celui-ci
s'écrit (Formule 2) :

o

FOfmUle 2BASIavecvalorisation desr ., fertilité réduite = BASA (1+ r)

vecvalorisation desr ., fertilité réduite (1+ r)n' _1

OU BAS‘Z{VEC valorisation des rémanents, fertilité rédﬁst |e BAS de |'Itlnél’alre avec fel’tl|lté I'édUﬁBque|
on aboutit suite a I'évolution de la fertilite,reest I'age d'exploitabilité de cet itinéraire.

On renseigne donc I'ensemble des dépenses etagcatta fois sur litinéraire sans
récolte des rémanents (un seul cycle sylvicole qudsla fertilité est maintenue) et sur
'enchainement d'itinéraires intervenant lorsquenl’récolte les rémanents. Ensuite, on
compare les sommes des dépenses et recettes descdearios, actualisées a la date 0, et
I'on connait I'effet économique de I'adoption deplatique.

Conclusion

Le calcul économique permet d’évaluer les réperonssdes pratiques sylvicoles en
faveur de la biodiversité. Si le principe de basecdicul est toujours le méme (comparaison
des BAS), la méthode a appliquer differe toutefmton la pratique a évaluer. La mise en
ceuvre du calcul se heurte souvent au manque deée®rsur les impacts des pratiques
étudiées.

Les études en milieu forestier sur les conséquegcegiques des pratiques de
gestion favorables a la biodiversité sont peu neudes et souvent tres prospectives. Elles
montrent un effet bénéfique de la biodiversité laurésilience, la résistance et la fertilité de
I'écosysteme, mais ces avantages ne sont que rargoamntifiés dans les études écologiques
ou chiffrés dans les études économiques. Commens ahiffrer les bénéfices pour le
fonctionnement de I'écosysteme liés aux mesurésvenr de la biodiversité ?

Des travaux en cours au Laboratoire d'Economiesfiére de Nancy, en collaboration
avec le Cemagref de Nogent s/Vernisson, cherchévakier les bénéfices des mesures en
faveur de la biodiversité, en raisonnant sur Iélg d'assurance face aux aléas économiques
ou environnementaux : meilleure résilience face pexturbations naturelles, offre plus
diversifiée de produits ligneux face aux variatioles cours du bois par exemple.

Par ailleurs, le colt des pratiques en faveuadeddiversité n'est pas non plus le seul
elément a prendre en compte. D'autres valeurbads a la biodiversité par la société ou par
les forestiers rentrent en jeu dans le choix dediques sylvicoles : ce sont les valeurs
récréatives, esthétiques ou spirituelles, qui issti des utilités « non sylvicoles » telles que



la satisfaction de gérer une forét belle et varig@eheauté des paysages ou la richesse des
ecosystemes. Mais, bien que des méthodes éconanepistent (Brahic & Terreaux, a
paraitre), il reste néanmoins difficile de donnerces éléments des valeurs monétaires
consensuelles et sans biais pour les inclure @snasnalyses colts-bénéfices.

Plus largement, ces pratiques posent la questiopadage du colt et des bénéfices
entre le propriétaire et la société, le propriétaupportant l'intégralité ou une partie du co(t,
pour un bénéfice collectif.
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